



# Duna–Tisza Közi Falugondnoki Hírlevél

XXIX. évfolyam, 154. szám

2026/2.

## Csendes szolgálat

*„Egyetlen parancs van, a többi csak tanács: igyekezz úgy érezni, gondolkozni, cselekedni, hogy mindenki javára legyél.”*

*(Weöres Sándor:  
Szembefordított tükrök c. verse)*

Nagy megtiszteltetés számomra, hogy itt lehetek Önökkel Fülöpjakabon, a falugondnoki találkozón és éves közgyűlésen. Nagy öröm számomra, hogy személyesen is köszönhetem mindazokat, akik a magyar vidék egyik legfontosabb, ugyanakkor talán legcsendesebb szolgálatát végzik nap mint nap.

A kistelepüléseken élők számára az Önök szolgálata a biztonságot, az odafigyelést és a törődést jelenti. Azt jelenti, hogy nincs olyan élethelyzet – legyen szó idősek ellátásáról, gyermekek szállításáról, ügyintézésről vagy közösségi programok szervezéséről –, amelyben ne lenne valaki, akihez fordulni lehet. A falugondnokok a mindennapok hősei, akik csendben, kitartással és elkötelezettséggel a kistelepülésen élők számára egyfajta biztonságot nyújtva teszik a dolgukat nap-nap után.

A Kormány, benne a Közigazgatási- és Területfejlesztési Minisztérium számára is kiemelten fontos a kistelepülések megerősítése. Hisszük, hogy a vidék nem a múlt, hanem a jövő része. Hisszük, hogy a kistelepülések nélkül egyetlen kormány sem építhet erős Magyarországot. A magyar falvak értéket őriznek és teremtenek mindannyiunk számára: közösséget, hagyományt, összetartozást és élhető környezetet.

A falugondnok, mint 'intézmény' a kistelepülési hátrányok mérséklésére létrejött ellátási forma. A falugondnok a település teljes lakosságának nyújt szolgálatot, abban segít, amiben a segítségkérő szükségét szenved.

Fontos kiemelni, hogy a falugondnoki hálózat az elmúlt években jelentős fejlődésen ment keresztül.

*(Folytatás a 4. oldalon)*

### Szent-Gály Kata: Szeretnék

*Csak egy parányi méccsé lenni,  
mely bevilágít egy szobát-*

*csak egy szál deszka-híddá lenni,  
mely szakadékot ível át-*

*csak egy kanálka mézzé lenni,  
legyen az élet édesebb-*

*csak egy segítő kézzé lenni,  
mely teszi azt, amit tehet*



Fotó: Sebők Márta- Zákányszék



# Együttműködő közösség

Egyesületünk a Falugondnokok Duna–Tisza közti Egyesülete 2026. március 4-én Fülöpkabon tartotta meg idei első falugondnoki találkozóját és egyben közgyűlését, még Csáki Béla Fülöpkab volt polgármestere kezdeményezésére. A működési területünkről - Bács-Kiskun, Békés, Csongrád-Csanád, Jász-Nagykun-Szolnok és Pest vármegye - falu- és tanyagondnoki, polgármesterei, jegyzői, valamint intézményvezetői vettek részt.

A találkozó elején a Fülöpkabai Általános Iskola diákjai versekkel és énekkel fogadták a jelenlévőket. A konferenciát Csörsz Zelenák Katalin nyitotta meg, majd Bodor Sándor Fülöpkab polgármestere köszöntötte a vendégeket. A rendezvénnyel kapcsolatos ünnepi gondolatait dr. Dukai Miklós, a Közigazgatási és Területfejlesztési Minisztérium önkormányzati államtitkára osztotta meg a résztvevőkkel (amely hírlevelünk első oldalán olvasható).

Ezt követően Bodor Sándor az elmúlt években megvalósult fejlesztéseket, a település eredményeit és közösségi erejét fotódokumentáció segítségével mutatta be. Első körben a rendezvény helyszínéül szolgáló épület történetéről beszélt, amelyet egy helyi, köztisztelőben álló személyről, Csáki Paliról neveztek el. „A falunak egy ikonikus és jó értelemben vett egyénisége volt, zenesz, kántor, gazdálkodó.”



A településen két csoportos óvoda működik, amit az elmúlt években már „kinőttek”, ezért ideiglenesen létre hoztak a könyvtárban egy harmadik csoportszobát. Terveik között szerepel az óvoda bővítése, már csak forrást kell keresniük rá. Ez fontos feladat, hiszen utánpótlása is van az óvodának, a községben működik egy minibölcsőde is.

A kezdő vállalkozások támogatása céljával a község határában inkubátorház épült, két csarnokkal, melyekben egy német tulajdonú, ipari alkatrészek tisztításával foglalkozó társaság működik.

Két nagyobb játszótér található a településen. Az egyik a szabadidőparkban, a másik játszótér az iskola



mellett található egy iskolapark elnevezésű téren. Mindkét helyen folyamatosak a fejlesztések, az évek során különböző játszóeszközökkel bővült a kínálat.

Elmondta, hogy a település egyik büszkesége, hogy három évvel ezelőtt saját költségen sikerült kialakítaniuk 46 darab építési telket. Megtörtént a földhivatali eljárás, két utcát le is tudtak murvázni és már minden telek elkelt. Szó esett még további fejlesztésekről is, úgymint a buszforduló építése, kamerarendszer kiépítése, ATM telepítése, új járművek beszerzése, sportlétesítmények fejlesztése.

De, ami leginkább a község, a község érdeme, azaz összetartás. A fejlesztésekhez való alapanyagot van,





amikor felajánlásból kapják, van, amikor az önkormányzat vásárolja meg és lakossági összefogással történik meg az építés, a fejlesztés. Szintén önerős projektjük volt egy rózsaliget, amit az újszülöttek tiszteletére építettek. Ugyancsak közösségi munkából készült egy fészker, ami itt található a rendezvényház udvarán, benne egy körmös traktor és lovas kocsi, ami a rendezvény szünetében megtekinthető volt.

Fülöpjakab helyi értékei között szerepel a Helytörténeti Gyűjtemény, az ott meglévő tárgyakat szintén közösségi felajánlásokból gyűjtötték össze. A településen található még három harangláb. Régen mindegyik mellett lakott egy lakos és vállalta, hogy minden délben megkongatja, illetve, ha jön a jég, ugyanis a haranghang rezonanciának van egy olyan hatása, hogy a jégfelhőket elüldözi. Sajnos már nagyon régóta nem harangozott senki, mert ahogy harangozók kiöregedtek, meghaltak nem volt, aki átvegye a helyüket". Ezért Polyák Tibor és Csáki Béla (Fülöpjakab első polgármestere) vette a szárnyai alá a projektet, hogy a villamosítást megoldják, automata rendszert telepítettek rá. Szintén önerőből létrehoznak egy szekérmúzeumot is, melynek az átadására ez év áprilisában kerül sor.

A polgármester előadása nagyon jó példa arra, hogy egy kis település, korlátozott erőforrások mellett, pályázatokkal és erős közösségi összefogással jelentős fejlődést érhet el.

Ezt bizonyítja az is, hogy Fülöpjakab 2025-ben a Magyarországi Falumegújítás több területén elért kiemelkedő teljesítményért díját nyerte el.



A fülöpjakabi tanyagondnoki szolgálat kezdetéről Polyák Tibor, a település első tanyagondnoka beszélt. Elmondta, hogy kezdetben nehéz körülmények között indult a szolgálat. A tanyagondnoki munka eleinte főként ebédszállításból állt, majd később kibővült különféle szociális feladatokkal: gyógyszerkiváltás, betegszállítás, bevásárlás, valamint gyerekek iskolába szállítása, ami különösen fontos volt a nagy külterületi lakosság miatt. Személyes történetekkel színesítve mutatta be a tanyagondnoki munka sokszínűségét és emberi oldalát. Majdnem részt vett egy szülésnél, hosszú éveken át segített idős embereknek a mindennapokban, és közreműködött egy magányos idős néni életkörülményeinek teljes átalakításában, aki így méltóbb körülmények között élhetett.

Külön kiemelte, hogy a tanyagondnoki munka nemcsak fizikai segítsé-

get jelent, hanem lelki támaszt is az elszigetelten élők számára. Beszédét egy humoros történettel zárta, érzékelte a mindennapok kihívásait és emberközeli hangulatát.

Ma már két tanyagondnoki szolgálat működik a településen. Besze László és Szalai Ferenc a jelenlegi tanyagondnokok képes bemutatóval és egy-egy, a polgármester úr közreműködésével készült rövid videó segítségével mutatták be napi teendőiket.

A szünetben mindenki megtekinthette a polgármester úr által említett helyi értékeket, termékeket. A résztvevőknek alkalmuk volt megismerkedni Gyöngyösi Sándor biogazda termékeivel, a ganoderma, süngomba, gyapjas tintagomba, shiitake gomba őrleménnyel és az ezekből készült kávé és teakülönlegesekkel is.

(Folytatás a 4. oldalon)



(Folytatás a 3- oldalról)

Ezután Matolcsi-Papp Zoltán, a Slachta Margit Nemzeti Szociálpolitikai Intézet módszertani munkatársa

tartott előadást a falu- és tanyagondnoki munka aktualitásairól.

Ezt követően kezdődött meg Egyesületünk rendes évi közgyűlése, ahol

Sümeginé Ország Edit ügyvezető beszámolt a 2025. évi közhasznú tevékenységekről, valamint bemutatta a 2026.évi munka- és költségtervet.

Az egyesület az év során is számos szakmai és közösségi programot tervez, köztük elnökségi üléseket, falugondnoki találkozókat, TSZR szakmai műhelyeket különböző településeken. és családi napot Szatymazon. Természetesen a szeptemberi Kishegyesi látogatás sem marad el.

Az idei évben három nyugdíjba vonuló kollégát búcsúztattunk el Börös Antal jászszentlászlói, Varga Ferenc bácsalmási, és Balasi Tibor szanki tanyagondnokot, akiktől Bozóki Imre a szokásához híven igen találó verssel búcsúzott.

Köszönet a település vezetésének, a közreműködő kollégáknak a falu- és tanyagondnoki találkozó színvonalas megrendezéséért, valamint külön köszönet Dinyés Imre nyugdíjas tanyagondnoknak a nagyon finom ebédért.



(Folytatás az 1. oldalról)

Egyre több településen működik a szolgálat, megújult vagy éppen megújulóban van az eszközpark, járművek állnak rendelkezésre, és számos képzési lehetőség is segíti a falugondnokok munkáját.

Ugyanakkor azt is tudjuk, hogy a külső körülmények is jelentős kihívásokat okoznak; többek között egy-egy település népessége öregedése, a közszolgáltatásokhoz való hozzáférés kérdései, a fiatalok helyben tartása. Ezek mind-mind óriási kihívást jelentenek a kistelepüléseink számára.

Arról elismerően kell szólni, hogy a falubeliek számára a legfontosabb, hogy a falugondnok általában helybéli, ismerik, közbizalmat élvez, „házhoz jön”. Vagy ha nem helyi lakos, akkor a településen belül elérhető. Fordítottan, de ugyanezek miatt nehéz a falugondnokoknak, mert legtöbbször egyedül végzik a tevékenységüket, feladataik különbözőek és sokrétűek, egyedi kéréseket is teljesítenek, ugyanakkor helybéliként sokkal nehezebb nemet mondaniuk.

A hosszú évek áldozatosan, odaadóan végzett munkája során ez nemcsak fizikai, de lelki terhet is, feszültséget, nem ritkán kiégést is jelenthet.

Az éves közgyűlés nem csupán egy kötelezettség, amelynek minden évben eleget kell tenni. Ez az alkalom lehetőséget ad a visszatekintésre, az elmúlt esztendő értékelésére, a tapasztalatok megosztására, a jó gyakorlatok bemutatására. Lehetőség arra is, hogy közösen gondolkodjunk a jövőről.

Különösen fontos ez napjainkban, amikor a közösségek megerősítése, az együttműködés, a partnerség, és az egymás iránti felelősségvállalás minden korábrinál jobban felértékelődik.

Falugondnoknak lenni egyszerre jelent segítőnek, szervezőnek, kapcsolattartónak lenni, valamint gyakran azt a személyt is, aki hidat képez az emberek és a különböző intézmények, a helyi közösség tagjai és az állam, önkormányzatok között.

### **Tisztelt Falugondnokok!**

Szeretném megköszönni mindannyiuk munkáját! Köszönöm azt a sok türelmet, emberséget és szakmai alázatot, amellyel – a sokszor nagyon nehéz körülmények ellenére is- szolgálják településeiket! Köszönöm az önkormányzatoknak, hogy partnerként tekintenek a falugondnokokra, és biztosítják a működés feltételeit! Köszönöm a családtagoknak is a kitartást, akik sokszor a

háttérből támogatják ezt az elkötelezett munkát!

Fülöpkab méltó helyszíne ennek a találkozóknak. Egy olyan település, amelynek közössége példát mutat összefogásból és megmutatja hogyan lehet a hagyományokra építve a jövőt formálni. Bízom benne, hogy a mai nap nemcsak szakmai megbeszélésekre, hanem személyes találkozásokra, új kapcsolatok építésére és a meglévők megerősítésére is lehetőséget ad.

Arra kérem Önöket, hogy a jövőben is őrizzék meg azt a hivatástudatot és közösségi szemléletet, amely a falugondnoki szolgálat legnagyobb értéke. Őrizzük meg településeinken a békét és a biztonságot, egymás iránti türelmünket és szolidaritásunkat, hiszen csak így fejlődhet a magyar vidék, csak így teremthetünk biztos jövőt gyermekeinknek, unokáinknak!

A kormány részéről a jövőben is számíthatnak az együttműködésre, az együttgondolkodásra, a szakmai párbeszédre. Elkötelezettek vagyunk amellett, hogy közösen dolgozzunk a magyar önkormányzatokért és a magyar településekért, a településeinken élő emberekért, közösségeikért.

**Dr. Dukai Miklós** államtitkár  
Fülöpkab, 2026.03.04.



## Hírek

### LEGYEN JÓ, TEGYEN JÓT!

Adjon esélyt másnak  
és adjon esélyt magának,

hogy jobb legyen!

Sokszor elég csak

**1 mozdulat.**

**1 szó**

**1 perc**

**1%**

Ajánlja fel adója 1%-át

egyesületünknek!

Adószámunk: 18355525-1-03

## Továbbképzések

Egyesületünk 2026 első negyedévében 2 darab „Naprakész ismeretek gyakorló és helyettesítő falu- és tanya- gondnokok számára” című választható

továbbképzést valósított meg. Márciusban Tompaládony (Vas vármegye) 17 fővel; valamint Kecskeméten (Bács-Kiskun vármegye) 15 fővel.



A következő helyettes képzésünket 2026 májusában Tolna vármegyébe Závodra tervezzük. Akinek olyan helyettese van, aki még nem végezte el ezt a képzést, vagy pontra van szük-

sége, esetleg szeretné a tudását frissen tartani, küldje meg Egyesületünk honlapjáról a képzések menüpontból letöltött jelentkezési lapját az [info@falugondnoksag.hu](mailto:info@falugondnoksag.hu) e-mail címre.

2026. február 16-án a Magyar Kurír Katolikus Hírportál honlapján megjelent, a Magyar Máltai Szeretetszolgálat által működtetett ceglédi tanyavilágról szóló Szolgálat és „másmilyen viszonyok” a ceglédi máltai tanyagondnokság életében- című cikkéből idézünk:

Tizennégy éve alakult a szolgálat, jelenleg három tanyagondnokkal (és egy helyettesessel). Reggel gyerekeket szállítanak iskolába, oviba, aztán a betegeket időpontra a kórházba, háziorvoshoz, utána következnek a bevásárlások, az élelmiszermentés, a gyógyszerkiváltás, az ivóvízszállítás, mert a sok műtrágyázás miatt a fúrt kutak vize nem iható. Délután a szolgálat végén a gyerekeket szállítják haza.

Kell hozzá problémamegoldó képesség, beleérző képesség, és szeretni kell ezt a munkát. Egyetértenek abban, hogy erőn felül dolgoznak, nem csupán a kötelező feladatokat látják el, hanem élelmiszer-adományokat is visznek ki, ruhaadományt fogadnak, válogatnak. Nagyon jó kapcsolatban vannak a családsegítővel, a védőnői hálózattal, a mezőőrséggel, a rendőrséggel, a tűzoltósággal, a ceglédi önkormányzattal, rájuk mindig számíthatnak.

Ez nemcsak szolgáltatás, hanem szolgálat, segítség a másik szükségében, hivatás. Megismerik a családokat, az örömeiket, bánataikat. Emberekkel dolgozni nehéz, mindenkire máshogy kell hozzáállni, vannak jó és rossz napjaik, ahogy a tanyagondnokoknak is. Ugyanakkor olyanok már kicsit, mint a családtagjaik, vannak olyan idősök, akik úgy tekintenek rájuk, mintha a saját gyerekeik

lennének. Sokan csak rájuk számíthatnak, ha baj van, ha ügyet kell intézni, mert nincsenek rokonaik, vagy ha vannak is, dolgoznak, sokan külföldön. Olyan nagy a bizalom, hogy sokszor a mentő helyett is a kollégákat hívják, aztán a tanyagondnokok hívják a mentőt, amelynek sofőrjét sokszor útba is kell igazítani vagy elkísérni.

Óriási segítség az embereknek a tanyagondnokok szolgálata, akiknél jártunk, nem győzték hangsúlyozni. A Máltai Szeretetszolgálat munkatársai nagy odafigyeléssel, szakértelemmel végzik a munkát, és a konkrét gesztusokon túl is fontos a jelenlétük.

A teljes cikk elérhető az alábbi linken: <https://www.magyarkurir.hu/hirek/szolgalat-es-masmilyen-viszonyok-ceglédi-máltai-tanyagondnokság-eletemben>





# Nem vagy egyedül!

**„Területi szakmatámogatási rendszer működtetése, szakmatámogatási feladatok ellátása Hajdú-Bihar és Jász-Nagykun-Szolnok Vármegye területén” falu- és tanyagondnoki munkacsoportjának 1. szakmai műhelye az időügyi alapszolgáltatási munkacsoporttal közös szervezésben valósult meg 2026. február 18-án az Ebesi Alapszolgáltatási Központ és Idősek Otthonában. A szakmai műhely mottója a „Nem vagy egyedül”, fő témája a falugondnoki, tanyagondnoki szolgáltatás, valamint az idős alapellátás területén dolgozók együttműködési lehetősége volt.**

A köszöntő (Kárándi Erzsébet módszertani munkatárs, Napfényes Támogató Szociális Egyesület, konzorcium vezető) után az első előadást Sümeginé Ország Edit (Falugondnokok Duna-Tisza Közi Egyesülete), a falugondnoki és tanyagondnoki munkacsoport vezetője tartotta arról, hogy a falugondnoki, tanyagondnoki szolgáltatás hogyan illeszkedik az alapszolgáltatások rendszerébe, maga a falu- és tanyagondnok milyen szerepet tölt be a jelzőrendszerben, hogyan tud együttműködni más szociális alapszolgáltatásokkal és szakosított intézményekkel, fókuszálva azaz idősellátás szakterületre.

Karacs Angelika, a Segítő Kezek Szociális Szolgáltató Központ és a Család- és Gyermekjóléti Központ intézményvezetője, az időügyi alapszolgáltatási munkacsoport vezetője előadásában kiemelt hangsúlyt fektetett az együttműködés kulcsszerepére.

Bemutatta a családsegítő és az esetmenedzser közötti különbséget, míg a családsegítő települési szinten napi kapcsolattartással és gondozással segít, addig az esetmenedzser központi szinten stratégiai tervezést, diagnóziskészítést és hatósági jellegű feladatokat lát el. A munka rendszeres, multidiszciplináris együttműködésen alapul, amelyben fontos szerepet kap a jelzőrendszer és a terepen dolgozó szakemberek (pl. falu-, tanyagondnok, házigondozó). Az esetmenedzser a „stratéga” a tanyagondnok és a házi gondozó pedig a „szem és a kéz”.

A szociális diagnózis hét fő területre terjed ki: lakhatás, jövedelmi helyzet, egészségi állapot, foglalkoztatás és iskolázottság, családi kapcsolatok, szociális kapcsolatok, valamint együttműködési készség. A diagnózis nemcsak a problémákat, hanem a család

erőforrásait is feltérképezi. A hatékony segítség alapja a rendszerszintű összefogás, ahol az esetmenedzser kijelöli a szakmai irányt, a terepen dolgozók pedig megvalósítják a beavatkozásokat és jelzik az állapotváltozásokat. A falugondnok, tanyagondnok tapasztalatai adják a diagnózis „hús-vér” részét.

Ezt követően Brád Andrea mentőápoló mutatta be a résztvevőknek a laikus újraélesztést. Előadása elején felhívta a figyelmet arra, hogy az elsősegélynyújtás mindenkinek állampolgári kötelessége.

Elmondta, hogy az elsősegélynyújtás során először meg kell győződni a helyszín biztonságáról, ezután ellenőrizni kell, hogy a sérült eszméleténél van-e, majd megvizsgálni a légzését (10 másodperc). Ha nem lélegzik megfelelően (min. két levegővétel), azonnal hívni kell a 112-t, és megkezdeni a mellkaskompressziót (a mellkas közepén, 5–6 cm mélyen,

percenként 100–120 nyomással). Amennyiben elérhető, az automata/félaautomata defibrillátor (AED) készüléket is alkalmazni kell az utasítások szerint. A bemutató után a jelenlévőknek lehetősége volt kipróbálni az újraélesztést.

Az ebédszünet után Lévai Annamária, az Ebesi Alapszolgáltatási Központ és Idősek Otthona intézményvezetője bemutatta az intézmény múltját, a fennállása alatt bekövetkezett változásokat és jelenét. A klubtagokat is rendszeresen bevonják az intézmény rendezvényeibe. Beszámolójában kitért arra, hogy nagyon szoros az együttműködés a jelzőrendszeri tagok között. Kiemelte, hogy a tanyagondnok kulcsszerepet játszik az ellátottak, az intézmény és az egész település életében.

Miklós Levente ebesi tanyagondnok ismertette hogyan telik egy napja, kihangsúlyozta, hogy munkája során mennyire fontos és milyen sokat jelent a jó együttműködés a szociális szolgáltatók és más intézmények (nevelési, oktatási, egészségügyi stb.) dolgozói között. Két, nemmindennapi eset elmesélésével tette emlékezetessé az előadását.

A szakmai műhely végén Sümeginé Ország Edit a felhívta a figyelmet,





hogy 2026. január 1-től megváltozott a szociális, gyermekjóléti és gyermekvédelmi igénybe vevői nyilvántartásról és az országos jelentési rendszerrel szóló 415/2015. (XII. 23.) Korm. rendelet 1. számú - az országos jelentési rendszerbe bejelentendő adatok körét tartalmazó - melléklete. Elmondta, hogy a 2026. február 5-i országos falu- és tanyagondnoki munkacsoport ülésen Matolcsi-Papp Zoltán módszertani munkatárs (Slachta Margit Nemzeti Szociálpolitikai Intézet) segített értelmezni a jogszabály szövegét: az 1.1.1. pontban a jelentési időszakban a szolgáltatást igénybe vevők száma alatt egy igénybe vevőt az igénybevételek számától függetlenül egyszer kell figyelembe venni, az 1.1.2. pontban a jelentési időszakban futott kilométer alatt a falu- tanyagondnoki feladatokkal összefüggésben futott kilométert kell érteni. A nyilvántartásokba történő adatszolgáltatást a KENYSZI felületen kell teljesíteni, aminek megtörtéért és helyességéért a fenntartó felel. Néhány mondatban kitért a 2026. január 1-től a falugondnoki szolgáltatás tekintetében bekövetkezett létszámhatár változásra és a kiegészítő normatíva bevezetésére, továbbá, hogy a szociális ágazati összevont pótlék mellett bevezetésre került a kiegészítő szociális pótlék.

A program alatt folyamatos volt a párbeszéd, a szakmai konzultáció.

## KÖOSZ közgyűlés

2026. március 11-13. között tartotta közgyűlését a Községek és Kistépülések Országos Önkormányzati Szövetsége Visegrádon. A program második napján a falu- és tanyagondnoki szolgáltatással kapcsolatos feladatok, hatáskörök, kötelezettségek és normatíva felhasználás témában Sümeginé Ország Edit tartott előadást a kistépülési polgármesterek számára.

Az ezen a rendezvényen való részvétel is módot biztosított arra, hogy elősegítsük a falugondnoki, tanyagondnoki szolgáltatás széles körű megismerését, erősítsük a társadalmi elismertségét.

# Megbecsülés

## Rauné Hegedűs Éva „Mezőberény Egészségügyéért, Szociális ellátásáért” díj

Rauné Hegedűs Éva 2018 óta látja el a mezőberényi tanyagondnoki szolgálat feladatait, amelyet rendkívüli elhivatottsággal, emberséggel és felelősségtudattal végez. Munkája során a külterületen élő idősek, családok és gyermekek mindennapi életét segíti, legyen szó ügyintézésről, szállításról, bevásárlásról vagy egyszerűen egy támogató emberi jelenlétéről. Számukra gyakran ő jelenti a kapcsolatot a külvilággal, a biztonságot és a figyelmet. Empátiája, megbízhatósága és szolgálatkészsége példaértékű a közösség számára.

Éva nemcsak a településen élőket támogatja szakmai munkájával, hanem Egyesültünk életéből is aktívan kiveszi a részét, mint senior tanyagondnok.



## Bóka Zoltán „Ruzsa Közszolgálatáért” díj

Bóka Zoltán, előbb falugondnokként, majd 2009-től tanyagondnokként dolgozik Ruzsán. Napi munkája nem csupán egy ellátotti körhöz kapcsolódik, hanem az egész település lakosságához, és a ruzsai intézményekhez

is. Segítőkészsége és szakmai tapasztalatából fakadó tanácsai nagyban hozzájárulnak a közös munka sikeréhez. Kedvessége, humora, végtelenül jó szíve kollégái, és minden ruzsai számára ismert és szeretett. Bóka Zoltán közel 40 éve szolgálja közösségünket elkötelezetten, emberséggel és rendíthetetlen kivitartással. Jelenléte biztonságot ad, törődést jelent azok számára, akiknek erre a legnagyobb szüksége van. Az elmúlt évek során számtalan családot, idős embert és rászoruló tapasztalhatta meg segítő szándékát, megbízhatóságát és elkötelezettségét. Munkájával nemcsak feladatot teljesít, hanem közösséget épít, hidat teremt az emberek között, és példát mutat mindannyiunk számára.





## Hazánk nemzeti parkjai

### Kiskunsági Nemzeti Park



A hazánkban másodikként, 1975-ben alapított Kiskunsági Nemzeti Park az ember és a természet sok száz éves együttélésének emlékét őrzi a Duna-Tisza közén. A régészeti leletek alapján már a késő rézkortól (i.e. 3-4. évezred) állattartással foglalkozó népek éltek itt, és később a honfoglaló magyarok és a kunok is ezt az életformát folytatták.

A történelmi idők néha robbanás-szerű, máskor lassan őrülő folyamatai jelentős változásokat eredményeztek a tájban. Elég, ha a Honfoglalás vélhetően ide kötődő eseményeire, a török idők alatti pusztasodásra, a kunok és Kecskemét nagyarányú állattartására, az ember előidézte újkori homokmozgásokra, vagy a szőlő-, gyümölcs-, kertkultúrára és az attól elválaszthatatlan tanyasi gazdálkodásra gondolunk.

A különleges, síkvidéki táj - látszólagos egyhangúsága ellenére - sokféle, változatos élőhelyet foglal magába. Egyszerre őrzi a természet állandó változásának nyomait, a víz és a szél felszínfor-



máló erejét, és az évszázadok óta itt élő emberek kézjegyét. A kultúrtájja formált Kiskunságban ma már üdítő, élményt nyújtó és sok meglepetést tartogató maradványterületek a vadvizes szikesek, a szagztatott felszínű buckavidékek, vagy az a néhány vizes élőhely, mely a vízrendezések előtti táj összetett természetességét villantja elénk.

Pont emiatt, más nemzeti parkokkal ellentétben a Kiskunsági Nemzeti Park nem egybefüggő terület, hanem mozaikos felépítésű, kilenc egységből álló hálózat, amely magában hordoz minden jellegzetes kiskunsági értéket. Alapításakor 30 628 hektáron hozták létre. Ma a bővítéseknek köszönhetően több mint 50 000 hektár (500 km<sup>2</sup>) kiterjedésű. Területének kétharmad része bioszféra rezervátum. A Felső-Kiskunsági-tavak, a Felső-Kiskunsági-puszta és a Kolon-tó a Ramsari egyezmény alapján nemzetközi jelentőségű vadvizes élőhely. Ezekon túlmenően a Kolon-tavat hazánk egyetlen biogenetikai rezervátumként is számon tartják.

A tájatalakítás megsemmisítő sodrában még fennmaradt maradványterületeket szinte az utolsó órában mentette meg a nemzeti park létrehozása. A szétszórt, szigetszerűen elhelyezkedő kisebb-nagyobb területek megőrzése, védelme, kezelése és bemutatása nehezebb, költségesebb, több időt igénylő és nagyobb szakértelmet feltételező munka, mintha azt megszakítatlan, összefüggő területeken végeznénk.

A változatos tájelemekből felépülő nemzeti park élőhelyi adottságai nagy fajgazdagságra vallanak. Több mint 12 000 faj lelhető fel itt, ebből a virágtalan növények száma 1800, a virágos növényeké 1300 db. Az előforduló állatfajok száma 8800 feletti.

A Kiskunsági Nemzeti Park területei: Felső-Kiskunsági-puszta, Felső-Kiskunsági-tavak, Peszéradacsi-rétek, Mikla-puszta, Kolon-tó, Fülöpházi-buckavidék, Orgoványi-rétek, Bugac, Szikra és az Alpári-rét

Forrás: <https://www.knp.hu/hu>



Kányádi Sándor:

#### Bivalyos vers (részlet)

*Jámbor állat a bivaly,  
s mi tagadás, lusta,  
de ha kell, a hegyet is  
helyéből elhúzza.*

*Olyan erős és olyan  
nagyon igazságos,  
nincs az a ló, amelyik  
hívebb a gazdához.*

*Letérdel, de a terüt  
cserben úgy sem hagyja;  
én mondom ezt nektek, a  
volt bivalyos gazda.*

*Minden állatunk közül  
ő a legerősebb,  
mégsem írtak róla még  
soha bár egy verset.*

#### DUNA-TISZA KÖZI FALUGONDNOKI HÍRLEVÉL

Kiadja:

a **Falugondnokok**

**Duna-Tisza Közi Egyesülete**

e-mail: [info@falugondnoksag.hu](mailto:info@falugondnoksag.hu)

honlap: [www.falugondnoksag.hu](http://www.falugondnoksag.hu)

iroda: 6000 Kecskemét, Irinyi u. 17.

Telefonszám:

06-76/507-543

06-30/434-0159

Szerkeszti:

**Sümeгинé Ország Edit**

**Kovács Edit, Csörsz Zelenák Katalin**

Tördelő: **Almás László**

Rajz: **Vida Ágnes**

Engedélyszám: 2.9/776-1/2006

Nyomda: Print 2000, Kecskemét